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令和４年度「親子自然散策会」実施結果報告書 

 

船橋市環境政策課 

 

１．目的 

 市内に残された貴重な自然環境に触れて、身近な自然への関心、理解を深めることでその保全に

つなげ、豊かな生物多様性と自然の恵みを未来へつないでいく。 

 

 

２．概要 

（１）春の親子自然散策会 （藤原・丸山コース） 

■実 施 日： 令和４年５月１５日（日） 

■参 加 者： ２１名 

■講   師： ３名（千葉県自然観察指導員協議会 自然観察指導員） 

■コ ー ス： 自然散策マップ「藤原・丸山コース」を基に実施 

■観察した動植物  

ユリノキ、クスノキ、ウコンザクラ、エゴノキ、コナラ、クヌギ、ハリギリ、サンショウ、 

草イチゴ、ユウゲショウ、タンポポ、ナガミヒナゲシ、オオイヌノフグリ、アカツメクサ、 

ヤマグワ、クモ、シャクトリムシ、フジ、カザグルマ など 
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（２）秋の親子自然散策会 （鈴身川コース） 

■実 施 日： 令和４年１１月１３日（日） 

■参 加 者： ２５名 

■講   師： ３名（千葉県自然観察指導員協議会 自然観察指導員） 

■コ ー ス： 自然散策マップ「鈴身川コース」を基に実施 

■観察した動植物 

 ムクロジ、チャノキ、トウネズミモチ、カブトムシの幼虫、コバネイナゴ、オンブバッタ、 

エンマコオロギ、ツチイナゴ、ヒッツキムシ・オオオナモミ・コセンダングサの実（種）、 

どんぐり（マテバシイ・コナラ・シラカシ） など 
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３．当日写真 

①春の親子自然散策会 （藤原・丸山コース） 

 

 

  

  

ビンゴカードに観察できた植物をメモ。 

丸山の森緑地の中では、フジの豪快なつるを観察。 藤原市民の森緑地でハリギリの木を観察。 

藤原市民の森緑地でウラシマソウを観察。 

道路脇に生える草花を使って色付け遊び。 丸山の森緑地で見られるカザグルマ。（写真中央） 
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②秋の親子自然散策会（鈴身川コース） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ムクロジの実で石鹸水を作成。      動植物のビンゴカードを使って草木を観察。                        

行々林せせらぎの森を散策。        動植物を探し、自然に親しむ。 

谷津田を通って、高才川緑地公園へ。  どんぐりパチンコで的当てゲーム。 
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４．おわりに 

今年度は新型コロナウイルス感染症対策として検温や手指の消毒を徹底するなどの対策を講じながら、

平成２８年度以来６年ぶりに開催することができました。 

自然散策会のコースには動植物があふれており、講師が参加者に見つけた動植物を紹介するたびに驚

きの声が上がりました。また、より自然に親しむことを目的に草花・草木を使った遊びを用意し、春の

親子自然散策会では草花を使った色付け遊び、秋の親子自然散策会ではムクロジの実で石鹸水作成等を

行いました。 

子供用のアンケートの「また参加したいですか？」の問いで、春の親子自然散策会では１００％、秋

の親子自然散策会では 92％が「参加したい」を選択し、満足度の高いイベントとなりました。また、春

と秋、子供と保護者共通のアンケートの「自然を守るために今後どのようなことをしてみたいと思いま

したか？」の問いで、「川べりや水辺を歩きながら、生きものを観察したい」が最も多く、次に「森や緑

の中のイベントで生きものを観察したい」が選択され、実際に身近な自然に触れて、理解を深めたいと

思っていただけた結果となりました。 

その他のアンケートの結果を含めると、参加者の皆様には自然散策会の事業目的である、「市内の残さ

れた貴重な自然環境に触れ、身近な自然への関心、理解を深めること」のきっかけ作りができたように

思われます。 

今後は、今まで実施したことがないコースで、新たな草花・草木を使った遊びを取り入れながら自然

散策会を実施することを検討し、より魅力的なイベントとなるように努めていきたいと思います。 
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５．アンケート結果 

（１）春の親子自然散策会 

 ＜子供＞ 

・「親子自然散策会」は楽しかったですか？ 

 

・先生のお話はどうでしたか？ 

 

・参加したきっかけを教えてください。（いくつでも可） 

 

・歩いた時間はどうでしたか？ 

おもしろ

かった

40%

むずかしかった

20%

つまらな

かった

0%

もっとお話

が聞きたい

30%

ふつう

10%

楽しかった

67%

ふつう

33% つまらなかった

0%

動物や植物などについ

て知りたかったから

25%

おもしろそう

だったから

42%

お父さん／お

母さんにさそ

われたから

25%

その他

8%

回答 数 割合

楽しかった 6 67%

ふつう 3 33%

つまらなかった 0 0%

合計 9 100%

回答 数 割合

おもしろかった 4 40%

むずかしかった 2 20%

つまらなかった 0 0%

もっとお話が聞きたい 3 30%

ふつう 1 10%

合計 10 100%

回答 数 割合

動物や植物などについて
知りたかったから

3 25%

おもしろそうだったから 5 42%

お父さん／お母さんにさ
そわれたから

3 25%

その他 1 8%

合計 12 100%

回答 数 割合

長かった 4 44%

ちょうど良い 5 56%

短かった 0 0%

合計 9 100%

長かった

44%

ちょうど良い

56%

短かった

0%
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・「春の親子自然散策会」に参加して、自然を守るために今後どのようなことをしてみたい

と思いましたか？（いくつでも可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

・また参加したいですか？  

 

 

 

 

参加したい

100%
参加した

くない

0%

回答 数 割合

参加したい 9 100%

参加したくない 0 0%

合計 9 100%

回答 数 割合

森や緑の中のイベントで生きものを観察したい 5 41%

川べりや水辺を歩きながら、生きものを観察したい 3 25%

生きものの生育環境を守るために、ゴミ拾いを行いたい 2 17%

図書館等で生きものの生態と自然環境の関係を調べたい 2 17%

その他 0 0%

合計 12 100%

森や緑の中のイベントで生

きものを観察したい

41%

川べりや水辺を歩

きながら、生きも

のを観察したい

25%

生きものの生育環境を守

るために、ゴミ拾いを行

いたい

17%

図書館等で生きものの

生態と自然環境の関係

を調べたい

17%

その他

0%
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＜保護者＞ 

・「春の親子自然散策会」を何で知りましたか。（複数回答可） 

 

・ポスターを見た場所 

 

・参加したきっかけを教えてください。（複数回答可） 

動植物などについて知

りたかったから

0%
散策マップ

に載ってい

ない情報を

知りたかっ

たから

17%

子どもが自然にふ

れる機会が欲し

かったから

50%

おもしろ

そうだっ

たから

25%

子どもに

さそわれ

たから

8%

その他

0%

広報ふなばし

0%

ポスター

71%

Twitter
0%

Facebook
0%

ごみ分別アプリ

「さんあ～る」

29%

市ホームページ

0%

その他

0%

小学校

20%

放課後ルーム

60%

児童ホーム

0%

公民館

0%

図書館

20%

出張所

0%

その他

0%

回答 数 割合

広報ふなばし 0 0%

ポスター 5 71%

Twitter 0 0%

Facebook 0 0%

ごみ分別アプリ「さんあ～る」 2 29%

市ホームページ 0 0%

その他 0 0%

合計 7 100%

回答 数 割合

小学校 1 20%

放課後ルーム 3 60%

児童ホーム 0 0%

公民館 0 0%

図書館 1 20%

出張所 0 0%

その他 0 0%

合計 5 100%

回答 数 割合

動植物などについて知りたかっ
たから

0 0%

散策マップに載っていない情報
を知りたかったから

2 17%

子どもが自然にふれる機会が欲
しかったから

6 50%

おもしろそうだったから 3 25%

子どもにさそわれたから 1 8%

その他 0 0%

合計 12 100%
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・散策会の時間(約２時間半)はどうでしたか？ 

 

 

・講師の説明はどうでしたか？ 

 

・印象に残った説明は何でしたか？ 

・サクラの元種について、船橋の花（カザグルマ）、その他説明がくわしいのでために

なった。 

・コナラとクヌギの違い、同じ様なのに別物だったことに驚いた。 

・においのする葉が色々あり実際にかいでみると思っていたにおいとちがっておどろい 

 た。 

・変な花の説明です。 

・草木と虫の関係性について（草木は蜜を虫に与え、虫は花粉を運ぶ） 

 

・全体を通しての感想はどうでしたか？ 

 

 

 

 

 

 

わかりやすかった

100%

ふつう

0%
わかりづらい

0%

おもしろかった

86%

物足りない

14%

その他

0%

回答 数 割合

長い 0 0%

ちょうど良い 7 100%

短い 0 0%

合計 7 100%

回答 数 割合

わかりやすかった 7 100%

ふつう 0 0%

わかりづらい 0 0%

合計 7 100%

長い

0%

ちょうど良い

100%

短い

0%

回答 数 割合

おもしろかった 6 86%

物足りない 1 14%

その他 0 0%

合計 7 100%
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・「春の親子自然散策会」に参加して、自然環境の保全について今後どのようなことをして

みたいと思いましたか？（複数回答可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

森や緑の中のイベントで生

きものを観察したい。

36%

川べりや水辺を歩きながら、

生きものを観察したい。

46%

生きものの生育環境を良好

に保つために、ゴミ拾いを

行いたい。

9%

図書館やインターネット等で生き

ものの生態と自然環境の関係を調

べたい。

9%

その他

0%

回答 数 割合

森や緑の中のイベントで生きものを観察したい。
（例：夏休みセミのぬけがら調査）

4 36%

川べりや水辺を歩きながら、生きものを観察したい。
（例：ふなばし三番瀬環境学習館のワークショップへの参加）

5 46%

生きものの生育環境を良好に保つために、ゴミ拾いを行いたい。
（例：ふなばし三番瀬クリーンアップ、クリーン船橋530の日への参加）

1 9%

図書館やインターネット等で生きものの生態と自然環境の関係を調べたい。 1 9%

その他 0 0%

合計 11 100%
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＜子供用と保護者用の共通の質問＞ 

・「春の親子自然散策会」に参加して、自然を守るために今後どのようなことをしてみたい

と思いましたか？（複数回答可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

森や緑の中のイベ

ントで生きものを

観察したい

39%

川べりや水辺を歩

きながら、生きも

のを観察したい

35%

生きものの生育環境を守る

ために、ゴミ拾いを行いた

い

13%

図書館等で生きものの生態と自

然環境の関係を調べたい

13% その他

0%

回答 数 割合

森や緑の中のイベントで生きものを観察したい 9 39%

川べりや水辺を歩きながら、生きものを観察したい 8 35%

生きものの生育環境を守るために、ゴミ拾いを行いたい 3 13%

図書館等で生きものの生態と自然環境の関係を調べたい 3 13%

その他 0 0%

合計 23 100%
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（自由記入欄） 

【子供】 

 ちょっとだけきつかったけどだいじょうぶ。またやってほしい。あじさいにどくが

あることはしらなかった。ありがとうございます。 

 たんけんがたのしい。またしたい。       

 お花のぬり絵がたのしかったです 

 虫めがねを使っての観察が初めてだったので楽しかった。初めて長距離を歩いたが

１年生でも歩けるくらいの距離でよかった。 

 ありがとうございました。またいきたいです。 

 花や草で色をつけられるということにびっくりしました。 

 

【保護者】 

 近所にある森や植物について学ぶことが多く勉強になりました。 

 歩行時間が長かったのでコンパクトな距離で色々と説明をききたかった。 

 自然にふれ合えるイベントを多く行ってほしい。 

 花の名前などおしえていただけてよかったです。子どもが虫や花に思っていたより

興味があって新たな発見があってよかったです。子どもが花のぬりえがたのしかっ

たと言っていました。 

 とても楽しかったです。身近にある草木、あまり見たことのない草木について、深

く知れたのが良かったです。又このような機会があれば参加したいです。子供たち

も身近にある自然により興味がわいたと思います。 
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（２）秋の親子自然散策会 

 

 ＜子供＞ 

・「親子自然散策会」は楽しかったですか？ 

 

 

・先生のお話はどうでしたか？ 

 

 

・歩いた時間はどうでしたか？ 

 

 

・また参加したいですか？  

 

楽しかった

92%

ふつう

8%
つまらなかった

0%

長かった

42%
ちょうど良い

50%

短かった

8%

参加したい

92%

参加したくない

8%

おもしろ

かった

69%
むずかしかった

0%

つまらな

かった

0%

もっとお話が聞

きたい

31%

ふつう

0%

回答 数 割合

楽しかった 11 92%

ふつう 1 8%

つまらなかった 0 0%

合計 12 100%

回答 数 割合

おもしろかった 9 69%

むずかしかった 0 0%

つまらなかった 0 0%

もっとお話が聞きたい 4 31%

ふつう 0 0%

合計 13 100%

回答 数 割合

長かった 5 42%

ちょうど良い 6 50%

短かった 1 8%

合計 12 100%

回答 数 割合

参加したい 11 92%

参加したくない 1 8%

合計 12 100%
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・「秋の親子自然散策会」に参加して、自然を守るために今後どのようなことをしてみたい

と思いましたか？（いくつでも可） 

 

 

 

 

森や緑の中のイベントで生き

ものを観察したい

16%

川べりや水辺を歩きなが

ら、生きものを観察したい

50%

生きものの生育

環境を守るため

に、ゴミ拾いを

行いたい

17%

図書館等で生きものの

生態と自然環境の関係

を調べたい

17%

その他

0%

回答 数 割合

森や緑の中のイベントで生きものを観察したい 2 16%

川べりや水辺を歩きながら、生きものを観察したい 6 50%

生きものの生育環境を守るために、ゴミ拾いを行いたい 2 17%

図書館等で生きものの生態と自然環境の関係を調べたい 2 17%

その他 0 0%

合計 12 100%
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＜保護者＞ 

・「秋の親子自然散策会」を何で知りましたか。（複数回答可） 

 

・ポスターを見た場所 

 

・参加したきっかけを教えてください。（複数回答可） 

 

小学校

28%

放課後

ルーム

29%
児童ホーム

14%

公民館

0%

図書館

29%

出張所

0%

その他

0%

回答 数 割合

広報ふなばし 5 42%

ポスター 6 50%

Twitter 0 0%

Facebook 0 0%

ごみ分別アプリ「さんあ～る」 0 0%

市ホームページ 0 0%

その他 1 8%

合計 12 100%

広報ふなばし

42%

ポスター

50%

Twitter
0%

Facebook
0%

ごみ分別アプリ

「さんあ～る」

0%

市ホームページ

0%

その他

8%

回答 数 割合

小学校 2 28%

放課後ルーム 2 29%

児童ホーム 1 14%

公民館 0 0%

図書館 2 29%

出張所 0 0%

その他 0 0%

合計 7 100%

回答 数 割合

動植物などについて知りたかっ
たから

3 19%

散策マップに載っていない情報
を知りたかったから

0 0%

子どもが自然にふれる機会が欲
しかったから

9 56%

おもしろそうだったから 4 25%

子どもにさそわれたから 0 0%

その他 0 0%

合計 16 100%

動植物などについて知

りたかったから

19%

散策マップに

載っていない

情報を知りた

かったから

0%

子どもが自然にふれる

機会が欲しかったから

56%

おもしろ

そうだっ

たから

25%

子どもにさそわ

れたから

0%

その他

0%



- 16 - 

 

・散策会の時間(約２時間半)はどうでしたか？ 

 

・講師の説明はどうでしたか？ 

 

・印象に残った説明は何でしたか？ 

・ムクロジのあわの原料となっているのが驚きでした。 

・せんざいになった実の話。 

・「ひめがま」のわたがふとんの材料だった話 etc。 

・始めのネバネバ、ムクロジ、手がベトベトになり今日一日の導入にインパクトあり。 

・ムクロジの皮が洗たくに使われていたこと。 

・ツルのきゅうばんを枝にくっつけて広がっていること。ムクロジの実で泡が出ること。 

・ツタのもと。 

・ムラサキシキブ、木や花の説明。  

 

・全体を通しての感想はどうでしたか？ 

 

 

 

 

 

 

長い

0%

ちょうど良い

100%

短い

0%

わかりやす

かった

92%

ふつう

8%

わかりづらい

0%

おもしろ

かった

100%

物足りない

0%

その他

0%

回答 数 割合

長い 0 0%

ちょうど良い 12 100%

短い 0 0%

合計 12 100%

回答 数 割合

わかりやすかった 11 92%

ふつう 1 8%

わかりづらい 0 0%

合計 12 100%

回答 数 割合

おもしろかった 12 100%

物足りない 0 0%

その他 0 0%

合計 12 100%
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・「秋の親子自然散策会」に参加して、自然環境の保全について今後どのようなことをして

みたいと思いましたか？（複数回答可） 

※その他 

   ・竹を使ったワークショップ 

・船橋市街中の歴史めぐり（子供向け） 

 

    

 

 

 

森や緑の中のイベントで

生きものを観察したい。

30%

川べりや水辺を歩きながら、

生きものを観察したい。

39%

生きものの生育環境を良

好に保つために、ゴミ拾

いを行いたい。

22%

図書館やインターネット等

で生きものの生態と自然環

境の関係を調べたい。

0%

その他

9%

回答 数 割合

森や緑の中のイベントで生きものを観察したい。
（例：夏休みセミのぬけがら調査）

7 30%

川べりや水辺を歩きながら、生きものを観察したい。
（例：ふなばし三番瀬環境学習館のワークショップへの参加）

9 39%

生きものの生育環境を良好に保つために、ゴミ拾いを行いたい。
（例：ふなばし三番瀬クリーンアップ、クリーン船橋530の日への参加）

5 22%

図書館やインターネット等で生きものの生態と自然環境の関係を調べたい。 0 0%

その他 2 9%

合計 23 100%
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＜子供用と保護者用の共通の質問＞ 

・「秋の親子自然散策会」に参加して、自然を守るために今後どのようなことをしてみたい

と思いましたか？（複数回答可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

森や緑の中のイベ

ントで生きものを

観察したい

26%

川べりや水辺を歩き

ながら、生きものを

観察したい。

43%

生きものの生育環境を良

好に保つために、ゴミ拾

いを行いたい。

20%

図書館やインターネッ

ト等で生きものの生態

と自然環境の関係を調

べたい。

5%

その他

6%

回答 数 割合

森や緑の中のイベントで生きものを観察したい 9 26%

川べりや水辺を歩きながら、生きものを観察したい 15 43%

生きものの生育環境を守るために、ゴミ拾いを行いたい 7 20%

図書館等で生きものの生態と自然環境の関係を調べたい 2 5%

その他 2 6%

合計 35 100%
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（自由記入欄） 

【子供】 

・先生の話がおもしろかった。 

・いっぱい歩いておはなしをきいてしらないこともしれたのでたのしかった。もっと

やりたい。またくる！！ 

・いきものについていろいろわかってよかったです！あるいてうんどうになっていい

なとおもった！ 

・森の生き物よりも水の中の魚を観察したい。 

・かぶとむしのようちゅうが見れてよかったです。 

・たのしかったし、たけがおおかった。  

【保護者】 

   ・秋の気持ちよい天気にも恵まれて鳥のなき声、モズやカラスノミ、ホトケノザ、ム

ラサキシキブ、オオナモミなど知らなかった葉を知れてよかったです。たのしかっ

たです。ありがとうございました。 

   ・同じ船橋市とは思えませんでした。田んぼとか出来るといいと思った。 

   ・ふだんなかなか見られない植物が見られて面白かったです。（なつかしい植物もあ

りました）こんなよい里山が近くにあると初めて知りました。残して子どもたちに

たくさん見せてほしいです。 

・実際に物（花・木・草）を見ることで、また、くっつき虫が歩いている時にくっつ

き、とても楽しく散策できた。 

    ・本日はありがとうございました。 

・キレイなトイレのポイントを増やしてほしい。 

・子どもにとって貴重な体験でした。ありがとうございました。また企画下さい。 

 

 

 

 

 


